IFSC / Matematica Basica Prof. Jualio César TOMIO

EQUACAO DO 1° GRAU

Definigao:

Uma equagdo do 1° grau [com uma incdgnita] é toda equagdo que pode ser reduzida a forma ax = b, onde a e b sdo
numeros reais, com a = 0.

Veja alguns exemplos e suas “formas reduzidas” [fr]:

2X+1 4x-9 3-4x
3 6 2

[fr]: 4x =28 [fr]: —6m =10 [fr]: 12x =-2

a) x—7=5x+21 b) 34-3m)-12=-2(-5+m)—m c)

Como Resolver uma equacgao do 1° grau
+ Resolver uma equagdo do 1° grau € determinar o valor da incdgnita [letra] que satisfaz a equacdo.

¢ A incognita costuma ser representada por uma letra do nosso alfabeto. A mais utilizada € a letra “x”, mas outras letras, ou
até simbolos, podem ser utilizados quando conveniente, como a letra “m” no exemplo (b) acima.

¢ ApOs encontrarmos o valor da incognita que satisfaz a equacdo, podemos escrevé-lo no conjunto solugdo, também
chamado de conjunto verdade, que formaliza o término da resolucdo da equagdo.

¢ O “segredo” para se resolver uma equacdo do 1° grau é NAO alterar o VALOR do que estd escrito [isto nunca serd feito!]
e sim apenas simplificar a FORMA como esta escrita a equagdo, procurando chegar a uma forma mais simples [forma
reduzida] que permite entdo determinar facilmente o valor da incégnita.

¢ A palavra equagdo pressupde “igualdade” e isto que devera prevalecer durante o processo de resolucdo, isto €, em
nenhum momento devemos alterar a igualdade. Para isso, aplicaremos algumas regras do “dispositivo pratico” que nos
ajudara a encontrar a solugao, mantendo a igualdade na equacao.

+ Vale lembrar que devemos, sempre que possivel, simplificar a solugdo encontrada [também chamada de raiz da equacdo].

Agora resolvendo alguns exemplos...

a) Determine o conjunto solucdo da equacdo do 1° grau: 9X —7 =5x + 21.

Resolucdo:

Observagao:
9x—-7=5x+21 E possivel conferir a solugdo
encontrada, substituindo o valor
X —5x=21+7 X =7 naequacdo dada. Veja:
=28 Ox —7 =5x + 21
28 7
x =22 97)—-7=57)+21
4 63—7 =35+21
x=17 56 =56

Logo, o conjunto solugdo da equagdodada é: S={7}.

NOTA:

O método acima apresentado é conhecido como “dispositivo pratico”, que é o que normalmente usamos, pois é um
procedimento rapido e simplificado dos principios aditivo e multiplicativo. Entdo agora, resolveremos a mesma equagao, mas
aplicando os principios mencionados. Veja e reflita:

Para refletir: Todos os homens morrem, mas nem todos os homens vivem. [Coracdo Valente]
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Ox—7 =5x + 21 Partes de uma Equacgao:
9x —7 +7 =b5x+21+7 — Acrescentamos (+7) em ambos 0os membros [principio aditivo] 1 metmbm
JE = T X © e | I======-7
M=5x+28 | Ox — 71=15x + 21!
9X —5x =5x +28—-5x% — Acrescentamos (—5x) em ambos os membros [principio aditivo] Lo-mm- I 1- -1
4x =28 22 membro
4x 28 —
7 = T — Dividimos ambos os membros por (+4) [principio multiplicativo] (na verdade multiplicamos por 1/4)
28
X=—
4
x=7 L s={7}

b) Resolva a equagdo: 3(4—3m)—-12=-2(-5+m)—m.
Resolucao:
3(4-3m)—-12=-2(-5+m)—m

12-9m-12=10-2m-m

-9m=10-3m
-9Im+3n=10
-6m=10 [*]
10+2
m=
_6+2
5 5
m=—r = m=——
-3 3

3

5
Assim, o conjunto solucdo da equagdo é: S = {— —} .

Importante:

[*] Observagdo:

A resolugdo da equagdo podera ser
concluida por outro caminho.

Veja:
—6m =10 [-1]
6m=-10
-107 5
m= = M=—-——
6., 3

Uma equagdo pode ser multiplicada [ou dividida] por qualquer numero real (ndo nulo), pois isto ndo altera o valor da

incognita. Veja as consideragdes abaixo:

¢ Para a equagdo 2k =10 temos que: k =5.

Agora:

¢ Multiplicando a equagdo 2k =10 por [-3] temos: —6k =—30
+ Dividindo a equagdo — 6k =—30 por [-2] temos: 3k =15

+ Multiplicando a equagdo 3k =15 por [4] temos: 12k =60

+ Dividindo a equacdo 12k =60 por [-12] temos: -k=-5

¢ Multiplicando a equagdo —k =—5 por [-1] temos: k=5.

Note que ainda é vélido k =5.
Note que ainda ¢ vélido k =5.
Note que ainda ¢ vélido k =5.

Note que ainda é vélido k =5.

NOTA: Quando falamos “multiplicar uma equagdo por um nimero” queremos dizer que os dois membros [1° e 20 membros]
da equagao devem ser multiplicados [ou divididos] pelo mesmo niimero (ndo nulo). Lembramos que o 1° membro encontra-
se a esquerda do sinal de igualdade [=] e 0 2° membro, a direita do sinal de igualdade.
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) . X+3 4x-5
c) Determine o valor de X que resolve a equagao: > = c

Resolucdo:

X+3 4x-5
T = 5 — Primeiramente, vamos reescrever a equagdo dada com o MMC [2;5] =10. (Veja a seguir).
5(x+3) 2.(4x-5) . N
= — Agora podemos simplificar os denominadores, eliminando assim as fragdes da equagao.
o A0
5x+15 =8x-10

5x—-8x = -15-10

-3x =-25 J-1]
3x = 25
25 . . L. 25
X = ? Logo, o conjunto verdade da equacdo em questdo é: V = ? .

NOTA: Observe que equagdo acima se apresenta inicialmente com apenas uma fragdo em cada membro. Quando isso
ocorre, podemos chamar a igualdade [equacdo] de PROPORCAOQ. Neste caso, podemos aplicar uma propriedade que diz:

. a C . ~ , ~ .
Na proporcdo — = —, os nimeros a e d sdo chamados de extremos e os nimeros b e ¢ s3o chamados de meios.

Assim, numa proporcdo, o produto dos meios [ b - ¢ ] é igual ao produto dos extremos [ a-d ], ou seja: .

Desta forma, podemos aplicar a referida propriedade na equagao dada no exemplo anterior, com a finalidade

de eliminarmos as fragoes da expressao. Veja:

. 7
X3  4x~5
—m = 5(x+3)=2.(4x-5 = 5x+15=8x-10 <
P 5....3 Observagao:
5x—-8x = -15-10 A propriedade apresentada
também é conhecida, de
-3x =-25 maneira informal, como:
X = 25/3 “multiplicagdo cruzada”.

2Xx+1 4x-9 B 3—-4x
6 2

d) Determine o conjunto verdade da equagdo:
Resolucao:

2x+l_4x—9 B 3—4x

— Primeiramente, vamos reescrever a equagdo dada com o MMC [2;3;6] =6. (Veja a seguir).

3 6 2
2(2x+1) - (@x-9) _3B-4%) Calculo do MMCI2; 3; 6]
Veja:
AX+2-4X+9=9-1%
A —4X+12x=9—-9—2 2 362
1 3 3|3
12x=-2 11 1[23 =6->MMC
2 1
X=——5% = X=-—
12 6 Logo: MMC|[2;3;6]=6

1
Logo, o conjunto verdade da equacdo dada é: V = {— 5 } .
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) . N 2(2a-5) 7a 1
e) Determine o valor de a que satisfaz a equagao do 1° grau: T =3a-4+ E + —.

Resolucao:

2(2a-5) 7a 1 . .
———~ =3a-4 + — + — - Primeiramente, vamos resolver a multiplicacio existente no numerador da 12 fracgo.
3 15 2
4a-10 7a .
3 =3 -4 + E + E — Agora, vamos reescrever a equagdo com o MMC[2;3;15] =30. (Veja a seguir).

10.(4a-10) _30.(32) —30.(4) +2.(7a) + 15.0)

— Agora podemos simplificar os denominadores, eliminando as fragdes.

307 30
40a — 100 = 90a — 120 + 14a + 15
408 — 100 = 1044 — 105 Célculo do MMC|2; 3;15]
40a — 104a = 100 — 105 Ve
2 3 15 | 2
—6da =5 1] s 1e s
64a = 5 11 5|5
; 11 1 [235 =30 MMC
a= Logo: MMC [2; 3; 15] = 30

5
Assim, o conjunto solugao que satisfaz a equacao é: S = { a } .

f) Qual é o conjunto solucdo da equagdo

# = 3(2x—1)?

Resolucao:

=-3(2x—1) - Primeiramente, vamos resolver as multiplicagBes existentes com os parénteses.

3(x-1)
4

3x-3

=-6X+3 — Agora, podemos optar por escrever a equagdo como MMC [ 1;4] = 4 ou realizar a *multiplicagdo cruzada”.

3X—3=4.(-6Xx+3) — Optou-se pela “multiplicagéo cruzada”.
3X—3=-24x+12
3X+ 24X =3+12
27x =15

1573

X=—mg = X
27 9

_ 5
Logo, o conjunto solucdo da equagao y =-3(2x-1) é S= { ? }

N&o se preocupe muito com as suas dificuldades em Matematica, posso assegurar-lhe que as minhas sdo ainda maiores. [Albert Einstein]
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EXERCICIOS — Equacio do 1° grau

1) Resolva as equagbes a seguir, simplificando (sempre que possivel) a solucdo encontrada.

a) 4x—2=4+2.(x-0 b) 5[-X+2(x+4)]=2.3x+19

c) 5x+3-2.(x-1) =20 d) 5k—2(k+3)=-3Kk -4

e) 1000(L-05p) =[(80p +1—120p) — 20p] f) (8.10)m—0,4 = 2(0,5m+0,7)

g) 04.2x—05) = x(13—47) h) 4@ + %j +a’+3=-8+a(7+a)—2a

2) Determine o conjunto solucdo das equacdes do 1° grau dadas a seguir.

1 x 21 2n-5 m-1 13n+3
a) - -——=-—+= b) + =
6 2 3 4 8 2 4

9 4X+1+ 2(x+D _ 5@3x +2)

3 3 4
4 -1 1-2k X—-2 x-3
e f) — - —=1
2 3 2
3p-5 X 5(x-3 x-— 1
=3(7p+4 h) —+ +——=—X
g) (Tp+4) )3 5 R
2x+3) 5 1 3
i) ——+—(2x-D)+—=5x j) —2=4-
YTy g D 2a-1

3) Determine o conjunto verdade das equacgdes dadas abaixo.

Xx 1 2
1 ,tL  Xtg 3a 4 1 2x-5
ay —+4 38 __ 3 b) —— +——=-3 L P
8 2 4 a+2 a+?2 x-1 x-3

3

RESPOSTAS - RESPOSTAS — RESPOSTAS - RESPOSTAS - RESPOSTAS - RESPOSTAS - RESPOSTAS

1la)V={5} 1b)V={2} 1)V={1} 1d)v={3} le)V ={37/20} 1f)V={-9} 1g)V={1/21} 1h)V ={19/5}

2a)S={1/2} 2b)S={3/4} 2c)S={-6/7 2d)S={1/4} 2e)S={5/16}

2)S={0} 2g)S={-29/39} 2h)S={4} 2i)S={1/2} 2j)S=14{3/4y 3a)V={1} 3b)V={53} 3c¢)V={7/3}

Sugestoes para estudo:

e Além de rever toda a teoria e resolver todos os exercicios deste material, vocé pode melhorar seus conhecimentos consultando outros
livros de Matematica de Ensino Fundamental ou ainda procurando por sites na internet e videos no youtube que tenham a teoria e/ou
exercicios sobre o assunto, como por exemplo, os sites dos enderecos: http://www.youtube.com/watch?v=g6ANadRKiOs e
http://xmatematica.com.br/matematica/equacao-do-1%c2%ba-grau/ além de muitos outros que vocé pode encontrar!!

o Vocé pode também montar grupos de estudo [de 2, 3 ou 4 estudantes] em horarios oportunos para resolverem exercicios e discutirem o
assunto. Este procedimento normalmente da bons resultados.

Para refletir: Todos ganham presentes, mas nem todos abrem o pacote. [Nei Ferrarini]
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